

权威发布

乡村振兴实现良好开局

下一步将重点抓好四方面工作

本报记者 郝静娴

“当前,我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程,‘三农’工作转入全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化新阶段。”

党的十九大以来,以保供能力稳步提升、农民收入连年增长、农村生态建设得到加强以及农村教育、文化、卫生等社会事业全面发展等为标志,乡村振兴实现良好开局。

——提升粮食等重要农产品供给保障水平。要深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,抓住种子和耕地两个要害,守住18亿亩耕地红线,加强高标准农田建设,打好种业翻身仗。

——大力发展乡村产业。要发展农产品加工业,引导加工企业重心下沉,把更多的就业机会和增值收益留在农村、留给农民。

——实施乡村建设行动。要实施村庄道路、农村供水安全、新一轮农村电网升级改造、乡村物流体系建设、农村住房质量提升等一批工程项目,改善乡村基础设施条件。

——加强和改进乡村治理。要突出加强农村基层党组织建设,创新乡村治理方式,加强社会主义精神文明建设。

从今年开始,脱贫摘帽地区将全面转向乡村振兴。如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接?

党的十九届五中全会对深化农村改革作出了专门部署。农业农村部政策与改革司一级巡视员赵长保介绍,谋划和推动新一轮农村改革,要以处理好农民和土地关系为主线。

“大国小农”是我国的基本国情农情。“要注重解决小农户生产经营面临的困难,把他们引入现代农业大格局。”

坚定不移贯彻新发展理念

——访江苏省委书记娄勤俭

本报记者 何聪 白光迪

权威访谈

迈好第一步,见到新气象①

2020年,江苏经济总量预计突破10万亿元。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,如何贯彻落实中央经济工作会议精神,更好践行新发展理念,增强创新发展动能,确保江苏在“十四五”开好局,实现高质量发展?记者采访了江苏省委书记娄勤俭。

加快建设“一中心一基地一枢纽”

记者:习近平总书记要求江苏在服务全国构建新发展格局上争做示范。江苏有哪些规划布局?

娄勤俭:一个“争”字,说明“做示范”不是轻而易举、水到渠成的,需要我们努力工作,扎实奋斗去争取。我们要在积极实施扩大内需战略的同时,加快建设“一中心一基地一枢纽”,即“十四五”时期基本建成具有全球影响力的产业科技创新中心、具有国际竞争力的先进制造业基地、具有世界聚合力的双向开放枢纽。

建设具有全球影响力的产业科技创新中心,是实现国内国际双循环相互促进的动力支撑。近几年,江苏抓基础研究和原始创新,强化产业链创新链融合,深化科技体制改革创新,形成了很多好的经验。接下来,我们要更加突出创新核心地位,重点实施一批关键核心技术攻关工程,为强化国家战略科技力量作出更大贡献。

建设具有国际竞争力的先进制造业基地,是稳固国内循环重要地位,增强在国际循

环中带动能力的重要基础。江苏实体经济发达,产业体系健全,既是需求方,也是国内许多产业循环的发起点和联结点。要把产业优势和市场优势发挥好,一手锻长板,进一步巩固制造业的基础和支柱地位,培育壮大先进制造业集群,加快产业链供应链优化升级,着力提升自主可控能力和现代化水平;一手补短板,推进产业基础再造工程和质量提升行动,打通产业链的堵点断点,推动产业链与供应链、创新链、资金链、人才链深度融合、循环畅通。

建设具有世界聚合力的双向开放枢纽,是畅通国内国际双循环的战略链接。江苏是“一带一路”交汇点,国家级开发区数量多,拥有自贸试验区等重大开放平台。要积极探索构建更高水平开放型经济新体制,更大力度促进国内外市场规则和标准的深度融合,提高对资金、信息、技术、人才等要素配置的全球影响力,打造走向国际循环的重要通道和有力支点。

在科技和产业创新上当好开路先锋

记者:中央经济工作会议提出,要用好宝贵时间窗口,集中精力推进改革创新,以高质量发展为“十四五”开好局。江苏的着力点在哪里?

娄勤俭:我们贯彻中央要求,结合江苏实际,提出了“十四五”时期发展的5条基本要求,即持续深入推动思想解放、努力处理好稳和进的关系、着力提升把握规律的能力水平、弘扬先行先试勇于探索精神、抓住抓牢抓实全局性战略抓手。

全国8437个医疗卫生机构可开展核酸检测

本报北京1月13日电(记者王君平)

在国务院联防联控机制13日召开的新闻发布会上,国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红介绍,2020年以来,我国不断加强核酸实验室的建设,加强人员的培训,各地的核酸检测水平和效率大幅提升,为疫情防控工作提供有力的支撑。

郭燕红介绍,开展核酸检测工作,对于降低感染率、提高收治率和治愈率具有非常重要的作用。

国家卫健委疾控局监察专员王斌表示,春运的疫情防控是目前面临的一次“大考”。落实冬季防控工作,最重要的是要落实“四方”责任:落实属

地责任、落实部门责任、落实单位责任、落实个人责任。

春节即将来临,随着人员大规模流动,不少人担心疫情会出现进一步反弹。

中国疾控中心副主任冯子健认为,当前我国疫情呈现多地局部暴发和零星散发状态,这是全球各地疫情大幅度上升,对我国外防输入巨大压力的一种反映。春节期间的人员流动大、聚集性活动多,将增加疫情传播的风险。

国家卫健委疾控局监察专员王斌表示,春运的疫情防控是目前面临的一次“大考”。落实冬季防控工作,最重要的是要落实“四方”责任:落实属

国务院联防联控机制发布会



寒夜里的坚守

1月11日,河北邢台平乡县张闫庄村,飘扬的党旗下,抗疫人员在寒夜里坚守防控一线。

柴更利摄(影像中国)

“小果庄村村民都已经到宾馆进行集中医学观察。”1月13日中午,藁城区小果庄村格外安静,进村路口已经封闭,家家户户大门紧闭,值守的藁城区公安分局特巡警大队副大队长张月礼,带着几名队员在村口喷洒消毒水。

1月2日,小果庄村最先发现一例新冠肺炎确诊病例,随后附近的刘家佐村、南桥寨村等陆续出现疫情。藁城区全域成为高风险地区,所有村庄实行闭环管理。

“从2日晚上开始,小果庄村已做了5轮核酸检测。”这些天,张月礼一直带队驻守小果庄。

为更好地防控疫情,根据统一部署,9日晚上小果庄村、刘家佐村和南桥寨村开始组织村民到宾馆进行集中医学观察。

来自赞皇县和赵县的25名医护人员早已守候在酒店,医疗队做了详细的方案:单人单间,按“清洁区一半污染区一污染区”的流程布置工作区域,医护通道与病患通道完全分离。把村民安顿好,已是次日凌晨2点。

集中医学观察人员每天都要做核酸检测。10日早7点,医疗队开始准备为村民做核酸采样。这个宾馆共7层,每层安排3名医护人员值班,为村民送餐、测体温等。

来自赞皇县人民医院的李丽莎是医疗队长,她先带领队员逐个摸底:一位女士怀孕三个月,有的老人牙口不好,有的不能吃甜食,有的口味淡……她们一一记下,制订合适的食谱,交给厨房,尽量照顾个性化需求。

一位村民心疼地问马彦辉:“你们这么干,累不累?”“这么多人来帮助藁城,都没有叫苦,我们做这些不算什么。为了抗疫,我们一起努力。”

小果庄村4000多人陆续进入宾馆。12日上午,在村里负责收尾工作的10多名志愿者最后一批离开。一位房姓志愿者关掉村里的水泵,把村子内外巡视一遍,“我家人早就到宾馆住下了,我就安心当志愿者。”

“村里人都理解国家的防疫措施,这都是为了乡亲们。”南桥寨村大喇叭一喊,村民杜景林收拾一些衣物,第一批离开村子。大巴车把他们送到温塘镇另一家宾馆。村支书杜胜涛和包村干部在村里留守。13日,他们把最后几位村民也送到宾馆安排妥当。

“早上有煮鸡蛋、油条、小米粥、苹果,中午和晚上有米饭、馒头,两荤两素,味道挺好。”杜景林说,房间有独立卫生间、空调和电视,食宿免费。在村务群里,刷屏最多的是村民们的感谢——“为疫情期间战斗在一线的工作人员点赞!”

“居家隔离很难达到真正的隔离标准,极易造成家庭聚集性感染。针对我市阳性感染者分布呈局部高度聚集的特点,我们采取集中医学观察方式,以便有效阻断病毒传播,防止疫情在家庭内部蔓延。这也有利于加快核酸检测速度,早发现早治疗。”13日,石家庄市有关负责人说,藁城区增村镇小果庄村、刘家佐村、南桥寨村是本次疫情的重点地区,三个村庄共5437人,目前除了个别身体不宜转移的村民,全部集中医学观察。

为了抗疫,我们在一起努力

本报记者 张志锋 徐运平 申少铁

2020年前11月共审计6万多个单位 促进增收节支和挽回损失2200多亿元

本报北京1月13日电(记者齐志明)记者从近日召开的全国审计工作会议上获悉:2020年前11月,全国共审计6万多个单位,促进增收节支和挽回损失2200多亿元。

开展政策跟踪审计,推动做好“六稳”工作、落实“六保”任务。密切关注就业优先、减税降费、金融服务实体经济、清理拖欠民营企业中小企业账款、创新创业等重大政策措施的落实情况,推动清理收回、加快拨付或清偿欠款、退还税费等380多亿元,健全完善保就业、科技创新等方面制度80多项。

开展三大攻坚战相关审计,推动如期完成目标任务。完成对全国832个贫困县的审计全覆盖,共推动追回、盘活和发放资金770多亿元。全国共开展领导干部自然资源资产离任(任中)审计项目3076个,涉及4611人;组织实施中央生态环保科目资金等专项审计,推动加快资金拨付使用和环保项目建设进度。

开展重点民生资金和项目审计,推动兜牢民生底线。组织开展基本养老保险基金、医疗保险基金、保障性安居工程、住房公积金等重大民生资金和项目审计。针对审计出的问题,有关部门和地区采取收回、清退、补发、拨付等方式,整改问题金额830多亿元,完善制度380多项。

中央层面已划转1.68万亿元 国有资本充实社保基金

本报北京1月13日电(记者曲哲涵)记者从财政部了解到:截至2020年末,符合条件的中央企业和中央金融机构划转工作全面完成,共划转93家中央企业和中央金融机构国有资本总额1.68万亿元。

为贯彻落实国务院关于全面推开划转部分国有资本充实社保基金的决策部署,财政部、人力资源社会保障部和国资委密切配合,全力推进划转工作。中央层面划转工作的全面完成,为促进建立更加公平、更可持续的养老保险制度提供了有力保障,充分体现了国有企业全民所有、发展成果全民共享。

娄勤俭:江苏经济发展快、体量大,但长期高速发展积累的问题相对较多,遇到发展起来以后的问题也较早。我们反复强调,要坚定不移贯彻新发展理念,坚持安全第一、生态优先、绿色发展,筑牢安全与生态环保两个底线,以极大的定力推动高质量发展。

总书记对江苏安全生产工作格外关心,响水“3·21”事故后作出重要指示。2019年11月,国务院对江苏安全生产问题进行为期一年的专项整治。一年来,我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,着重从发展理念、思想根源上检视问题、抓根本治本,提升各级领导干部担当负责能力,增强对安全发展的认识深度和实践自觉,切实扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。去年安全发展水平明显提高,事故起数和死亡人数均下降60%以上。我们要继续深化安全生产专项整治,在落实安全生产工作清单、省级巡查和专项巡视等方面开展积极探索。

我们追求高质量发展,必须守住生态环保底线。江苏把“生态环境高质量”作为“六个高质量”工作布局的重要方面,把“生态环境更加优美”作为高水平全面建成小康社会六大目标之一,以极大的定力推动生态优先、绿色发展,推动结构调整、转型升级。对美丽江苏建设进行了部署推进,以江海河湖为脉络优化空间布局,统筹推进美丽宜居城市和美丽田园乡村建设,坚决打好污染防治攻坚战,把长江大保护作为压倒性任务来抓,统筹推进整治和产业升级,统筹推进沿江沿海,联动解决“重化围江”和苏北小化工问题,推动生态环境质量加快由局部好转向整体提升迈进。

中央经济工作会议强调,要继续打好污染防治攻坚战,实现减污降碳协同效应。我们将坚持系统观念,把生态文明建设与经济转型升级、区域协调发展、生产力布局优化等各方面工作统筹起来,更大力度抓好长江大保护、“十年禁渔”和太湖治理,坚定不移推进产业结构和能源结构调整,努力打造美丽中国建设江苏样板。

筑牢安全与生态环保两个底线不动摇

记者:中央经济工作会议强调,要抓好发展和安全两件大事。江苏如何统筹抓好两件大事,有效防范化解各类经济社会风险,推动高质量发展?